
«Ка жуць, на гэ тым мес цы па ха-
ва на па слуш ні ца, якая шчы ра 
ма лі ла ся за шчас це ма ла дых 
ка бет у шлю бе». Пра «ня вес-
цін ка мень» гіс то рый хо дзіць 
шмат. У яго цу да дзей ную сі лу 
ве раць здаў на. Пры яз джа юць 
да ка ме ня і ця пер: дзяў ча ты, 
якія доў га не мо гуць вый сці за-
муж, про сяць год на га ка ва ле-
ра, ма ла дыя па ры — ся мей на га 
шчас ця, а бяз дзет ныя жан чы-
ны — дач ку ці сы на.

У ах вя ру — 
руч ні кі і гро шы

Знай сці цу да дзей ны ва лун не скла-
да на. На тра се М-7 ста іць ука заль нік 
да «ня вес ці на га» ка ме ня. Прай сці 
кры ху ў гу шчар, спус ціц ца па пры-
ступ ках у роў — і вось той са мы двух-
мет ро вы ру жо вы гра ніт. На ву коў цы 
мяр ку юць, што ва лун з'я віў ся тут 20 
ты сяч га доў та му: ле да вік пры нёс яго 
з Аланд скіх аст ра воў, што ў Бал тый-
скім мо ры.

У мяс цо вых жы ха роў ка мень, ві даць, 
ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю. На то нень-
кіх га лін ках дрэў, што рас туць пры ва-
лу не, ча го толь кі не па кі да юць. Стуж кі, 
руч ні кі, ры зін кі для ва ла соў... Сяр гей 
ЖЫ ЛІК, ме та дыст па му зе ях і ахо-
ве гіс то ры ка-куль тур най спад чы ны 
Ашмян ска га ра ён на га цэнт ра куль ту-
ры, пры гад вае, як адзін з хлоп цаў па вя-
заў ка ля гра ні ту... шну рок ад кра со вак.

— Са сту дэн та мі аграр на-эка на міч-
на га ка ле джа мы пры хо дзі лі чыс ціць 

ка мень. Адзін з іх як раз з дзяў чы най 
па сва рыў ся, вось і вы ра шыў жа дан-
не за га даць, каб хут чэй па мі рыц ца. 
А пад ру кой ні чо га ін ша га, каб па вя-
заць, не бы ло, — з усмеш кай рас каз-
вае Сяр гей Жы лік.

Жар ты жар та мі, але па пра сіць па-
та ем на га ў ва лу на пры яз джа юць не 
толь кі бе ла ру сы. У пле це ным ко шыч-
ку, што ста іць на вер се ка ме ня, апроч 
на шых пя ці со так і ты сяч, ля жаць еў ра-
пей скія цэн ты: лі тоў скія ту рыс тыч ныя 
гру пы сю ды час та за яз джа юць.

Пры га жу ня 
з ка мен ным сэр цам

У су сед ніх На ва сёл ках пра ма гіч-
ную сла ву тасць ве да юць ледзь не ўсе 
дзяў ча ты. І бе га юць да ка ме ня па ста-
ян на. Адзі но кіх ма ла дых жан чын у аг-
ра га рад ку амаль ня ма. Су па дзен не?

— На шы дзяў ча ты ра на вы хо дзяць 
за муж, у 19-20 га доў. А вось хлоп цаў 
не жа на тых ха пае, — смя юц ца на ва-
сёл каў цы.

Ста рэй шыя жан чы ны па мя та юць 
шмат ле генд пра «ня вес цін» ка мень. 
Ра ней, ка жа біб лі я тэ кар Ірэ на Ма кей, 
яго на зы ва лі «ром баў скім».

— Ад імя хлоп ца, які не ка лі жыў у 
гэ тым па се лі шчы, — тлу ма чыць Ірэ на 
Ула дзі мі ра ўна і пра цяг вае пад ан не: — 
Дом Ром бы ста яў на па гор ку, за ім — 
глы бо кі роў, дзе цяк ла чор ная ва да. 
За ка хаў ся хлопец у бед ную дзяў чы ну. 
А баць ка яго не да зва ляў ім су стра-
кац ца, на ду маў знай сці для сы на ба-
га тую ня вес ту. Сыг раў Ром ба вя сел ле 
з ня лю бай: у той жа час нель га бы ло 
аслу хац ца. Пас ля вя сел ля ста яў хло-
пец ка ля ро ва і ду маў: усё, больш з 
ка ха най не па ба чым ся, ня ма ча го і 
жыць. І кі нуў ся ўніз. Лю бая дзяў чы на 
сэр цам па чу ла, што бя да зда ры ла-
ся, і па бег ла да Ром бы на спат кан не, 
але спаз ні ла ся. Ка лі зра зу ме ла, што 
ста ла ся з хлоп цам, так са ма кі ну ла-
ся ў ва ду. І ў гэ тае ж ім гнен не дзя-
во чыя слё зы пе ра тва ры лі ся ў вя лі кі 
ка мень.

— А я ад ма ці ін шую гіс то рыю чу-
ла, — да лу ча ец ца да раз мо вы Але на 
Скі біц кая. — У той вёс цы ад на з дзяў-
чат пры га жу ня з пры га жунь бы ла. І 
хлоп цы ўсе ха це лі з ёй у па ры ха дзіць. 
Ад ной чы яны спат ка лі гэ ту дзяў чы-
ну, акру жы лі і ка жуць: ка го вы бе раш, 
той за ста нец ца з та бой, а ас тат нія 
ад сту пяць. Яна па ду ма ла і вы ра шы ла: 
ні ко га. «У ця бе ж ка мен нае сэр ца», — 
ус клік ну лі хлоп цы. Ка лі дзяў чы на гэ та 
па чу ла, пе ра тва ры ла ся ў вя лі кі ва лун. 
А хлоп цы, што ста я лі по бач, — у дуб кі. 
Вы ж ба чы лі, там і ця пер ва кол ка ме ня 
ад ны ду бы рас туць.

Бы лая на стаў ні ца Але на Мі сюк па-
дзя лі ла ся з на мі яшчэ ад ным пад ан-
нем. Жы ла ка лісь ці ма ла дая па ра, у 
якой доў га не бы ло дзя цей. Жан чы на 
ўжо і па баб ках-шап ту хах ха дзі ла, і 
па зна хар ках, але гэ та ні чо га не да-
ва ла. Муж зла ваў ся: або на ра джай 
на шчад ка, або знай ду ін шую. Жон цы 
гэ тыя па про кі на да ку чы лі. І вы ра шы ла 
яна: пай ду ку ды во чы гля дзяць. Увесь 
дзень іш ла, а ўве ча ры, ка лі стом ле-
ная пра бі ра ла ся праз гу шчар, упа ла 
і ска ці ла ся ў роў, да ней кай сця ны. 
Кі да ла ся ў адзін бок, у ін шы — ні як 
не маг ла вы брац ца ад туль. Пры хі лі-
ла ся жан чы на да сця ны і за дра ма ла. 
Рап там чуе ней кі го лас з-пад зям лі: 
«Не па ло хай ся, гэ та не сця на, а ка-
мень, які ва ло дае не звы чай най сі лай. 
З-пад яго вы ця кае кры ніч ка з жы вой 
ва дой. Ты ра ні цай уба чыш яе. Па пі 
ва ды з той кры ніч кі, апа лас ні твар і 
вяр тай ся да му жа. Усё на ла дзіц ца». 
Жан чы на так і зра бі ла. А праз дзе-
вяць ме ся цаў зда рыў ся цуд — у па ры 
на ра дзіў ся сы нок.

«Ка ля валуна 
знай шла му жа»

Ад ле генд пе ра хо дзім да рэ аль ных 
гіс то рый. «Ці ве да е це тых, ка му ка-
мень да па мог?» — пы та ем ся ў на ва-
сёл каў скіх.

— А як жа! Да лё ка не трэ ба ха-
дзіць — бы лая ды рэк тар ка клу ба 

вы ска чы ла за муж, як па ся дзе ла на 
ка ме ні, — ага рош вае На тал ля Шы-
ма но віч, мас тац кі кі раў нік мяс цо ва га 
ад дзе ла куль ту ры і воль на га ча су. — 
Яна ўжо не ма ла дая бы ла, з бы лым 
му жам шмат га доў раз вёў шы ся. І тут 
з Грод на пры ехаў ча ла век да нас у 
кал гас пра ца ваць. Па зна ё мі лі ся яны, 
па сяб ра ва лі. А праз год бы лая ды рэк-
тар ка вый шла за та го муж чы ну за муж 
і пе ра еха ла да яго ў Грод на.

Му жа ка ля ка ме ня знай шла і Ва-
лян ці на Шу ке ло віч.

— Ён там ка роў па свіў, — удак-
лад няе пен сі я нер ка (яна са ма з вёс кі 
Ага род ні кі, што не па да лёк ад сюль). — 
Мы да гэ туль ба чы лі ся, але не лю бі лі ся 
яшчэ. А пас ля той су стрэ чы пры гля-
дзе лі ся ад но да ад на го.

Ка бе ты ра яць: хто хо ча вый сці за-
муж, му сіць аба вяз ко ва па ся дзець на 

ка ме ні, а не прос та да кра нуц ца да яго. 
Гэ та «ме то ды ка» са мая эфек тыў ная.

— А з Ашмян пры яз джа ла жан-
чы на, якая не маг ла мець дзя цей, — 
ус па мі нае вы па дак Ірэ на Ула дзі мі-
ра ўна. — Яна з му жам два тыд ні 
кож ны ве чар да ка ме ня ха дзі ла. І 
ка за лі, што на ра дзі ла по тым.

— А праў да ці не, хто ве дае, — за ўва-
жае Але на Ві кен цеў на. — Жа дан ні спаў-
ня юц ца, ка лі мы ве рым. Ця пер і ву чо ныя 
ка жуць: 15 пра цэн таў вы леч ва юць ура-
чы, а 85 — мы са мі, сва ёй ве рай.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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ХО ЧАШ ЗА МУЖ — 
ПА СЯ ДЗІ НА КА МЕ НІ!

У Ашмян скім ра ё не 
ёсць ва лун, 

які пры но сіць 
дзяў ча там шчас це

«Да лё ка не трэ ба ха дзіць — 
бы лая ды рэк тар ка клу ба 
вы ска чы ла за муж, 
як па ся дзе ла на ка ме ні».

«Хто хо ча вый сці за муж, 
му сіць аба вяз ко ва 
па ся дзець на ка ме ні, 
а не прос та да кра нуц ца 
да яго. Гэ та «ме то ды ка» 
са мая эфек тыў ная».

Мі ні-спек такль па ле ген дзе 
пра «ня вес цін» ка мень.

За га даў жа дан не — 
ад дзяч валуну.

Вя сел лі ў ста ра бе ла рус кім сты лі на бі-
ра юць па пу ляр насць. Якія аб ра ды най-
больш ці ка выя для су час ных ма ла дых? 
І ці мож на за мя ніць па шла ва тыя кон кур-
сы, што так лю бяць пра во дзіць вя сель-
ныя вя ду чыя, на неш та больш пры стой-
нае, ці ка вае і ад на ча со ва тра ды цый нае? 
Пра гэ та па га ва ры лі з бе ла рус ка моў ным 
та ма дой Юры ем УС ЦІ НО ВІ ЧАМ.

— Тра ды цый ная вя сель ная куль ту ра заў-
сё ды бы ла на скрозь эра ты за ва ная. Ін шая 
спра ва, што ра ней уся эро ты ка па да ва ла ся 
больш за ву а ля ва на і пры го жа, — рас каз вае 
спа дар Юрый. — Возь мем, на прык лад, гуль ню 
«Ця цер ка». Сло вы та кія там спя ва юц ца: «Я 
ця цер ку па су, ды ух, я! На зя лё ным лу гу, ды 
ух, я! А ця цер ка пад мост, ды ух, я! Я ця цер ку 
за хвост, ды ух, я!» Пад гэ ты акам па не мент 
вы строй ва лі ся дзве ка ло ны: у ад ной хлоп цы, 
у дру гой дзяў ча ты. Пер шая па ра, зра біў шы 
ру ка мі брам ку, пра хо дзіць паўз гэ тыя ка ло ны. 
По тым дзяў чы на ўця кае, а хло пец за ёй бя-
жыць. Да гнаў — па ца ла ва лі ся. Ка лі дзяў чы на 
не хо ча, каб яе да гна лі, яна так па бя жыць, што 
хло пец за ста нец ца ні з чым.

Падобныя гуль ні на вя-
сел лі ады гры ва лі важ ную 
ро лю — пад час іх вы свят-
ля лі ся ўза ем ныя па чуц ці 
ма ла дзё наў, утва ра лі ся і 
зблі жа лі ся па ры.

Ста ра бе ла рус кія тан-
цы на вя сел лі так са ма ме лі пэў ны пад тэкст, 
хоць на су час ны густ ні чо га та ко га ў іх, зда-
ец ца, і ня ма.

— Та нец ой ра, кан ца ХІХ—па чат ку ХХ ста-
год дзя, лі чыў ся вель мі эра тыч ным. Яго тан ца-
ва лі толь кі пас ля та го, як лю дзі ста ла га ўзрос ту 
ўжо сы хо дзі лі з ве ча ры ны, за ста ва ла ся ад на 
мо ладзь. А што там та ко га на су час ны по гляд? 
Ну па тры ма лі ся ру ка мі, нож ка мі па ту па лі, пле-
чы ка мі да кра ну лі ся, сцёг на мі. Усё, ні я кай больш 
эро ты кі, — смя ец ца спа дар Юрый.

Па яго ных сло вах, ста ра жыт ным бе ла рус кім 
тан цам до сыць лёг ка на ву ча юц ца лю дзі, якія ні 
ра зу іх не тан чы лі. Ой ра, млын, ма ра зу ля — вя-
сё лыя і да во лі прос тыя ў вы ка нан ні, яны вель мі 
доб ра ўпіс ва юц ца і ў су час нае вя сел ле.

Ні ад но шлю ба ван не не абы хо дзіц ца без аб ра-
даў. Ма ла дым ка рыс на рас пы таць у ста рэй шых 
лю дзей пра мяс цо выя асаб лі вас ці свят ка ван ня.

— У роз ных ра ё нах Бе ла ру сі тра ды цыі мо-
гуць быць роз ныя. Той жа ка ра вай, якім на-
пры кан цы ма ла дыя адо рва юць гас цей у якас ці 
па дзя кі, што за ві та лі на іх няе свя та, мо жа быць 
адзін, а мо гуць быць і два: адзін для сва я коў 
і гас цей ма ла дой, дру гі — для сва я коў і гас-
цей ма ла до га, — дзе ліц ца на зі ран ня мі Юрый 
Ус ці но віч.

Аба вяз ко ва па чы тай це аль бо рас пы тай це ў 
ста рэй шых пра сэн сы, якія за кла дзе ны ў тыя 
ці ін шыя аб ра ды. Шмат ча го ці ка ва га ха ва ец ца 
ў звык лых вя сель ных тра ды цы ях.

— Ка лі браць тую ж су стрэ чу хле бам-сол лю: 
ця пер яна ад бы ва ец ца звы чай на ў рэ ста ра не — 
а гэ та ўжо сты лі за цыя, фор ма без змес ту. Ра-
ней баць кі су стра ка лі ма ла дых пе рад па ро гам 
ха ты. Па ста ра жыт ных уяў лен нях, пад па ро гам 
зна хо дзяц ца ду шы прод каў, і яны маг лі на шко-
дзіць ма ла дой. Та му пас ля ца ла ван ня ка ра вая 
ма ла ды браў дзяўчыну на ру кі і пе ра но сіў яе 
праз па рог у свой дом, да ваў знак ду хам, маў-
ляў, свая, не ча пай це.

Але на ват у та кім сты лі за ва ным вы гля дзе 
тра ды цыі вар та за хоў ваць, бо гэ та на ша ад-
мет насць, пра ява на шай са ма ідэн ты фі ка цыі. 
Да рэ чы, тра ды цый ны мі і на род ны мі не трэ ба 
лі чыць толь кі ся лян скія вя сел лі.

Шмат ча го са шля хец кай куль ту ры ў нас не 
за ха ва ла ся, але я лі чу, мы ма ем пра ва ра біць 
пэў ныя сты лі за цыі, бо як-ні як, а 14-15% на сель-
ніц тва ў нас бы ло шлях тай. Ня хай са бе на ват 
дроб най, якая час та ні чым не ад роз ні ва ла ся 
ад за мож на га ся лян ства, але ж са збро яй, з 
шаб ля мі і сва і мі ад мет нас ця мі, — ка жа спа дар 
Юрый. Цу доў ны кон курс, на прык лад, я пра во-
джу з ка ло дай і шаб ляй. Уты ка еш шаб лю ў ка-
ло ду, і, не ад ры ва ю чы ад яе рук і лба, кру ціш ся 
10 ра зоў ва кол, а по тым трэ ба роў нень ка прай-
сці ся. Шмат жар таў уз ні кае ў та кой сі ту а цыі.

Мес цы для пра вя дзен ня вя сел ляў у шля-
хец кім сты лі ў Бе ла ру сі ёсць. Гэ та мо жа быць 

Ня свіж скі за мак, ма ён так Ты зен гаў за пад Га-
род няй, пан скі ма ён так у вёс цы Су ла, карч ма 
ў Стро чы цах ці мен скі рэ ста ран «Ка мя ні ца». 
На та кія вя сел лі ў якас ці му зыч на га су пра ва-
джэн ня вель мі час та за пра ша юць ду да роў. З імі 
так са ма звя за на шмат пры го жых аб ра даў.

— Ду да — гэ та сак раль ны ін стру мент, які су-
пра ва джаў бе ла ру са ад на ра джэн ня да смер ці. 
Ёсць та кая за вя дзён ка: адзін ду дар вы во дзіць з 
ад на го мес ца ня вес ту, а дру гі вя дзе жа ні ха. Яны 
ідуць і па чар зе іг ра юць — адзін зай граў, по тым 
дру гі, а пас ля яны на блі жа юц ца і па чы на юць іг раць 
су гуч на. Вы гля дае вель мі пры го жа і сім ва ліч на.

Ця пе раш нія ду да ры, ка неш не, не бу дуць «му-
чыць» гас цей аў тэн тыч ны мі ме ло ды я мі. Не ўсё, 
што лі чы ла ся вя сё лым і за хап ляль ным у на шых 
прод каў, гэ так са ма ўспры ма ец ца і ў наш час. А 
вось вы ка наць ста ра жыт ную кам па зі цыю, але 
ў ак ту аль ным гу чан ні, яны мо гуць. Ві да воч на, 
му зы ка, як і тан цы, гуль ні, аб ра ды, доб ра адап-
ту ец ца да гус таў су час ных лю дзей. Ма ла дым 
за ста ец ца толь кі ска рыс тац ца ба га ты мі ста ра-
бе ла рус кі мі тра ды цы я мі, каб іх вя сел ле бы ло 
па-са праўд на му за па мі наль ным.

Але на ХУРС

�

Ма тай це на вусМа тай це на вус  ��

КАБ ВЯ СЕЛ ЛЕ 
ВЯ СЁ ЛА КА ЦІ ЛА СЯ

Якія ста ра даў нія тра ды цыі мож на вы ка рыс таць на сва ім свя це

«Тра ды цый ная вя сель ная куль ту ра 
заў сё ды бы ла на скрозь эра ты за ва ная. 
Праўда, ра ней уся эро ты ка па да ва ла ся 
больш за ву а ля ва на і пры го жа».


